



ОКТАБРЬСКИЙ ОКРУГ



ВЕСТИ

Основана 27 декабря 2004 года

№ 3 (138) апрель 2020 года



РОДИНУ ЗАЩИТИЛИ. РОДИНУ БЕРЕЖЕМ!



- ★ Победное шествие воинов-освободителей, весна 1945 года (из открытых интернет-источников).
- ★ Парад Победы 9 мая 2019 года, Соборная площадь, Омск.
- ★ Участники Великой Отечественной войны: Александр Петрович Васнев, Клара Тимофеевна Дорофеева, Иван Федорович Каргаполов, Анна Петровна Сокур, труженик тыла Николай Трофимович Малышкин.

ОСНОВНОЙ ЗАКОН: ПОПРАВКИ

Подробно о предлагаемых поправках в основной закон РФ и предстоящем голосовании можно узнать на специально созданном сайте – Конституция2020.рф

Напомним, что 14 февраля 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Путин своим распоряжением возложил на Центризбирком РФ организацию подготовки и проведения общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации. По словам председателя Центральной избирательной комиссии РФ Эллы Памфиловой, для россиян общероссийское голосование – масштабное и значимое событие, важно, что решение остается за гражданами страны.

Всего предлагается внести поправки в 46 статей Конституции Российской Федерации. И подробно ознакомиться с ними можно на новом ресурсе. Главным, как подчеркивают организаторы сайта, является раздел «Предлагаемые поправки». Здесь в удобной и доступной форме постатейно приводятся все поправки. Например, те, которые планируется внести в статьи «О защите суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации», «О правопреемственности Российской Федерации, защите исторической правды и о создании условий для развития детей», «О языке государствообразующего народа и культуре Российской Федерации», «О гарантиях минимального размера оплаты труда, пенсионного обеспечения и социального страхования» и другие.

ДОСЛОВНО

Глава ЦИК РФ Элла Памфилова: «Задача Центризбиркома – обеспечить легитимность процесса голосования и свободу волеизъявления граждан».

Также на сайте есть специальный раздел «Где и как голосовать». Это позволит больше узнать о самой процедуре предстоящего голосования. Интерес, безусловно, вызовет и такой раздел, как «Новости и комментарии» с участием авторитетных экспертов. Для общего развития подготовлен раздел «История Конституции» с архивными данными и фотографиями.

УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ, ДОРОГИЕ ОМИЧИ!

Рады поздравить вас с юбилеем Великой Победы! Безмерно велика цена этих мирных 75 лет – с долгожданного выстраданного и незабываемого 9 Мая 1945 года. За эту возможность – жить в мире свободно и счастливо, не зная ужасов войны – мы в вечном долгу перед мужественным и героическим поколением Победителей, перед всеми павшими и всеми живыми.

Город Омск – Город трудовой славы – внес весомый вклад в Великую Победу. Здесь выпускались самолеты, танки, оружие. Смертоносная для врага уникальная боевая техника осваивалась в самые кратчайшие сроки: уже в декабре 1941 года на фронт был отправлен первый самолет Ту-2 омской сборки. В годы военного лихолетья наш город стал родным домом для тысяч работников эвакуированных заводов и организаций, для детей-сирот блокадного Ленинграда и для многих других наших соотечественников, волею судьбы оказавшихся в далекой Сибири.

Поздравляем всех с главным праздником нашей страны – юбилеем Победы! Низкий поклон вам, уважаемые ветераны, за мужество и героизм, за то, что и сегодня остаетесь примером стойкости и горячей любви к Родине! Здоровья вам и благополучия! Мира и счастья каждому дому! Процветания нашей любимой России и родному городу Омску!



Мэр города Омска О.Н. Фадына,
Председатель Омского городского Совета В.В. Корбут



ДОЛГИМИ ВЕРСТАМИ ВОЙНЫ

Фронтовику Арсентию Семеновичу Чушьялову не удалось окончить десятилетку: перед началом летних каникул 1943 года ему, 17-летнему, выдали повестку в военкомат, а в ноябре направили в действующую армию, в железнодорожные войска в Тулу.



Фронтовик Арсентий Семенович Чушьялов с воспитанниками Омского кадетского корпуса

Новобранцев обучали шесть месяцев. А затем объявили, что есть устный приказ Иосифа Сталина, согласно которому совсем молодых на передовую не брать. И подразделение ежедневно патрулировало город, вылавливая вражеских диверсантов.

«Весной 1944 года мы в «телячьих» вагонах отправились в Карелию, а затем нас повезли в Тарту (Эстония), – вспоминает Арсентий Семенович. – Сформировали две команды: минно-подрывной и взвод технической разведки. В каждом взводе по 30 человек. Техразведка решала,

ФАКТЫ

Правительственные награды старшего сержанта Арсентия Семеновича Чушьялова:

- орден Отечественной войны II степени;
- медали: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», юбилейные медали.

какой объект надо взорвать, а наш взвод его уничтожал, я дал согласие стать минером-подрывником».

Работа была опасная. Миноискателей не хватало, так что бойцы брали обычную бамбуковую лыжную палку, присоединяли к ней железный шомпол и им прощупывали землю в поисках мин.

После освобождения Прибалтики взвод, где служил ветеран, направили на Украину. Там восстанавливали разрушенный клуб. Здесь же он встретил свою будущую жену Валентину и дал слово, что приедет за ней через пару лет, когда победит фашистов.



ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Сердечно поздравляю вас с Днем Великой Победы. 9 Мая – праздник всех поколений. Этот день – символ преклонения перед теми, кто отстоял свободу и независимость нашей страны, и мы навсегда сохраним память об их подвиге в сердцах поколений.

Для Октябрьского округа те военные годы стали временем становления. Ведь именно летом и осенью 1941 года в Омск начали прибывать эвакуированные предприятия. Не считаясь с лишениями и трудностями, вместе с ленинградцами, запорожцами, москвичами, ярославцами на заводах трудились и омичи. И уже в начале зимы 1941 года на фронт была отправлена первая продукция.

Дорогие ветераны!

Низкий вам поклон за вашу волю и мужество, за жизненную мудрость и активную гражданскую позицию. Доброго здоровья и счастливого долголетия! В этот майский день хочется всем пожелать мирного неба, благополучия и уверенности в завтрашнем дне!

Глава администрации Октябрьского округа
В.В. Куприянов

«В феврале 1945 года нас направили в Германию, – делится фронтовик. – Также занимались разминированием пристанционных домов, но мин на немецкой территории было меньше. Ночью 9 мая 1945 года командование

объявило, что готовится немецкое наступление, и мы заняли оборону. А тут уже Победа!»

В послевоенное время Арсентий Семенович Чушьялов более 40 лет посвятил кадровой службе в армии.

...И ПОДВИГУ ЗАБВЕНИЯ НЕТ

Одна из улиц Чкаловского поселка носит имя Героя Советского Союза Василия Товстухо. Ему посвящена и мемориальная доска, установленная на здании школы № 45, которая находится на улице героя. О нем сегодня наш рассказ.

Василий родился в декабре 1920 года в деревне Орловке, Саргатского района, Омской области, в простой крестьянской семье. По воспоминаниям родных, рос усидчивым и старательным ребенком и очень любил читать. К тому же был парнишка еще и работающий: даже в каникулы косил сено, пас лошадей.

После окончания школы несколько лет работал в колхозе. В 1940 году был призван в армию. Службу проходил на Украине, а в начале войны его отправили на передовую.

Сражался на трех фронтах, получил звание старшего лейтенанта 51-й гвардейской стрелковой дивизии 6-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта. Комсорг подразделения, он не раз показывал своим

солдатам примеры мужества и бесстрашия.

В одном из боев в напряженные минуты организовал отражение контратаки немцев и уничтожил из пулемета 18 гитлеровцев. Родным Василий писал: «Кончится война, и мы обязательно



Герой Советского Союза Василий Иванович Товстухо

приедем домой, соберемся все... уверяю вас, это будет». Но 13 марта 1944 года в боях за село Подберезье, Толочинского района, Витебской области, он героически погиб.

В ходе ожесточенного сражения, несмотря на сильный огонь противника, повел подразделение в атаку, а затем из противотанкового ружья уничтожил пушку, стоящую на прямой наводке вместе с ее расчетом. Это и помогло продвинуться вперед стрелковому подразделению. В этом бою от осколка вражеского снаряда получил смертельное ранение. Был удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.

В честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне в Саргатке был создан Мемориал Памяти. Вечный огонь в нем зажигала мать героя – Марфа Петровна Товстухо. В 1965 году одна из улиц Омска была названа его именем.

УКРАДЕННОЕ ДЕТСТВО

Бывшая несовершеннолетняя узница концлагерей Тамара Николаевна Сердюкова стала одной из 930 ветеранов, кому сотрудниками окружной администрации были вручены юбилейные медали к 75-летию Победы.

Великая Отечественная война застала двухлетнюю Тamarу на Брянщине. Ее отец ушел защищать Родину, а ее, сестру и мать фашисты выгнали из дома и вместе с другими жителями



Тамара Николаевна Сердюкова: «У нас не было детства»

ПОДРОБНО

Тамара Николаевна Сердюкова живет в поселке Крутая Горка с самого его основания в 1962 году. Более 35 лет проработала в филиале ОМО им. П.И. Баранова.

под конвоем повели неизвестно куда. Они прошли много деревень, пока не оказались в концентрационном лагере.

«Там нас, голодных и холодных, держали под открытым небом за колючей проволокой, а потом направили в другой лагерь, – вспоминает Тамара Николаевна. – Пленников рассортировали по рабочим местам, маму с другими женщинами гоняли

на работу. Дети вместе с больными стариками томились и голодали в холодных бараках. Скитания продолжались по каким-то ещё лагерям, пока в ноябре 1944 года в Шумяченском районе, Смоленской области к нам не пришло освобождение».

Женщины вернулись домой на пепелище, жили в погребке. Главу семьи не дождалась, на него пришла похоронка. Умерла мать, и двоих сестер определили в разные детдома: Тamarу отправили в Омск, а Галину оставили в Брянске. После войны девочки нашли друг друга.

ВАЖНО

В середине 60-х годов прошлого века следопыты поискового отряда «Звезда» Желанновской школы Одесского района в деревне Чайки, Псковской области нашли братскую могилу, где покоится Василий Товстухо, но на памятнике не было обозначено, что он Герой Советского Союза. Властями Омской области и предпринимателями Саргатки были выделены средства на изготовление мемориальной доски и на поездку племянников героя Геннадия Паук и Виктора Товстухо до братского захоронения. Так историческая справедливость была восстановлена.



В ОМСКЕ ВЫСАДЯТ 2100 ДЕРЕВЬЕВ



ЦВЕТЫ ПОБЕДЫ

Ко Дню Победы у памятных мест и мемориалов Омска высадят более 40 тысяч цветов. Традиционно цветники появятся в парке имени 30-летия Победы, сквере имени Д.М. Карбышева, у памятников Маршалу Г.К. Жукову, омичам – труженикам тыла, солдатской матери Анастасии Ларионовой, в поселке Светлый, на обновленном бульваре Победы.

В соответствии с утвержденным планом озеленения в этом году на территории города высадят 2100 деревьев и 14 400 кустарников.

«Весной мы высадим порядка 600 деревьев ценных пород и пять тысяч декоративных кустарников, остальное – с августа по ноябрь», – сообщил заместитель директора по зеленому хозяйству городского управления дорожного хозяйства и благоустройства Михаил Киреев.

Планируется завершить высадку живой изгороди по улице Конева и посадки по Иртышской Набережной. Продолжатся посадки на разделительной полосе по улице Заозерной, развязке Ленинградского моста, Красном Пути. Озеленение также предусмо-

рено на территориях, вошедших в национальные проекты «Формирование комфортной городской среды» и «Безопасные и качественные автомобильные дороги». В частности, по улице Магистральной после завершения ремонта проезжей части и тротуаров будет посеян многолетний газон и высажены деревья.

В прошлом году в городской бюджет от организаций в качестве восстановительной стоимости вырубленных деревьев поступило более миллиона рублей. Михаил Киреев пояснил, что предусмотрено два варианта в зависимости

от собственника земельного участка. Если собственник земли – муниципалитет, то оплачивается восстановительная стоимость. Ее размер рассчитывается исходя из вида, состояния и расположения снесенного дерева. Если земли принадлежат Федерации, субъекту, если это частная земля или земля,

собственность на которую не разграничена, то выполняется компенсационное озеленение непосредственно организацией, которой необходимо снести деревья, или с привлечением подрядчика. И в том, и в другом случаях применяется правило один к трем, а для аварийных деревьев – один к одному.

За счет средств, поступивших в качестве восстановительной стоимости, городскими службами в прошлом году высажено 132 дерева и 250 кустарников. В рамках компенсации высажено 579 деревьев, из них 516 из расчета один к трем и 63 дерева взамен снесенных аварийных.

САД ПАМЯТИ

✓ Планируется, что в международной акции «Сад Памяти» примут участие до трех миллионов россиян и до полумиллиона человек за рубежом. Всего планируется высадить 27 миллионов деревьев – в память о 27 миллионах советских граждан, погибших в годы Великой Отечественной войны. Подробности об акции на официальном сайте – садпамяти2020.рф.

✓ Решено, что в Омске сад Памяти появится в парке Победы. Здесь будет установлен памятный знак, оформление сада продолжится семь лет. Посадки намечено проводить ежегодно, с расширением территории. Предусмотрено организовать пешеходные дорожки, установить скамейки. Кроме хвойных деревьев, будут высаживаться черемуха, вишня, сирень и яблоня. Всего в городе определено более 20 территорий, где будут высаживаться деревья в рамках международной акции.

НАЧАТ РЕМОНТ ДОРОГ

В этом году по национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» планируется отремонтировать 20 городских магистралей.

«Торги на выполнение работ по комплексному ремонту дорог в 2020 году состоялись в декабре прошлого года. Такое в Омске было впервые. Это позволило в соответствии с контрактами приступить подрядчикам к подготовительным работам в апреле, а завершить необходимо 1 августа, – сообщил первый заместитель директора департамента городского хо-



В Омске продолжается ремонт дорог по нацпроекту

зяйства мэрии Михаил Горчаков. – Изначально планировалось комплексно отремонтировать 17 объектов. Еще три – по улицам Панфилова, 1-й Разъезд и 4-я Транспортная – будут отремонтированы за счет образовавшейся на торгах экономии. Общий объем финансирования по национальному проекту в

этом году составил почти 885 миллионов рублей».

Осуществлять технический надзор на всех этапах ремонтных работ будут специализированные организации, которые определены по результатам открытого конкурса. Строительный контроль будет проводиться поэтапно – от фрезерования, укрепления основания, устройства выравнивающего и верхнего слоев асфальта до выполнения элементов обустройства дорог.

Как и в предыдущие годы, это будет комплексный ремонт дорог – предусматривается обустройство и ремонт остановок общественного транспорта, ливневой канализации, тротуаров, пешеходных ограждений и нанесение дорожной разметки.

МЕНЯЕМСЯ К ЛУЧШЕМУ

В этом году в Омске по национальному проекту «Формирование комфортной городской среды» комплексно благоустроят восемь общественных пространств на сумму свыше 271 миллиона рублей.

Обновленные современные территории, за которые наиболее активно голосовали омичи, появятся во всех округах. И меняться к лучшему они будут именно с учетом предложений горожан, высказанных во время общественных обсуждений эскизных проектов. В первую очередь жители ратовали за то, чтобы оборудовали наружное освещение, организовали пешеходные зоны, детские и спортивные площадки, обновили озеленение, установили скамейки, урны, вазоны.

Как сообщили в департаменте городского хозяйства мэрии, в этом году в Омске по национальному проекту будут выполняться работы по ком-

плексному благоустройству следующих общественных пространств:

✓ территория «Городская поляна» микрорайона № 1 (Кировский округ);

✓ территория сквера «Юбилейный» (Ленинский округ);

✓ особо охраняемая природная территория местного значения – природный рекреационный комплекс «Восточная роща» (Октябрьский округ);

✓ улица Краснопресненская, в том числе территория около Межрегионального национального культурно-спортивного объединения «Сибирь» (Дом дружбы) (Октябрьский округ);

✓ территория сквера Молодоженов (Советский округ);

✓ парк культуры и отдыха «Советский» (Советский округ);

✓ улица Бударина (Центральный округ);

✓ Театральная площадь (Центральный округ).

В ТЕМУ

Учитывая мнения омичей, этим летом планируется разработать проектно-сметную документацию для комплексного благоустройства парка культуры и отдыха «Зеленый остров».

ВАЖНО

В этом году в Омске по национальному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» отремонтируют 20 дорог на следующих объектах:

- ул. Орджоникидзе;
- ул. 1-я Красной Звезды;
- ул. 1-я Марьяновская;
- ул. 25 лет Октября;
- ул. Шаумяна;
- ул. 12-я Пролетарская;
- ул. Сухой Пролет;

- ул. 8-я Восточная;
- путепровод по ул. 4-й Кировской (с подходами);
- ул. 12 Декабря;
- ул. Сыропятская;
- ул. Степанца;
- ул. Яковлева;
- просп. Губкина;
- ул. Магистральная;
- ул. Бархатовой;
- мост «Октябрьский»;
- ул. Панфилова;
- ул. 1-й Разъезд;
- ул. 4-я Транспортная.

ТРУДОВОЙ ФРОНТ АННЫ ВИШНЯКОВОЙ



Анна Алексеевна Вишнякова:
«Во время войны подростки работали наравне со взрослыми: сеяли, пахали, собирали урожай. Бывало неделями с поля не уходили. Но знали: война, надо Родину кормить»

Ветеран ООО «Омсктехуглерод» Анна Алексеевна Вишнякова родилась в одной из деревень колхоза «Рассвет новой жизни» Ульяновского, ныне Омского района. Когда началась Великая Отечественная война, девочке было 12 лет.

Мужчин забрали на фронт и в селах остались только женщины, дети и старики. Нужно было кому-то пахать, сеять, косить и молотить.

«Вот и мне пришлось работать сцепщицей на тракторе: шла за плугом, следила, чтобы не забивался, – рассказывает Анна Алексеевна. – Как-то раз трактористка

попросила меня сесть за руль, а я возьми, да усни. Так впереди стог соломы и не заметила и, конечно, въехала в него. Трактор заглох. Хорошо, что не загорелся. Слышу, сзади меня хлоп по спине со всего маха: напарница подоспела. Долго мы возились, чтобы вывести трактор в борозду».

В 14 лет с Анной Алексеевной приключился еще один случай, когда ее с поля в больницу увезли – ноги отказали: резина подопрела и до крови натерла кожу ступней. Сначала даже ехать не хотела, мол, дома хозяйство, мама одна не справится. Все же уговорили медики девочку: дело серьезное. Через несколько дней выписали с условием, что если хуже будет, под арестом привезут. Хорошо, что все обошлось.

По воспоминаниям вете-

ЦИФРЫ

Омской областью для фронта было заготовлено:

- 2 миллиона тонн зерна;
- 114 тысяч тонн мяса;
- 552 тысячи тонн молока;
- 24,5 тонны масла;
- 200 тысяч тонн картофеля.

рана, тяжело тогда было сельским подросткам, уставали. Бывало неделями с поля не уходили. Но знали: война, надо Родину кормить. Так и победили!

БЛАГОУСТРОЙСТВО

СКАЖЕМ ДРУЖНО – СКВЕР НАМ НУЖЕН

На территории площадью 8500 квадратных метров возле Дома Дружбы уже в текущем сезоне планируется провести работы по благоустройству в рамках национального проекта «Формирование комфортной городской среды».

Напомним, что в июне 2019 года именно эта территория по итогам голосования, в котором приняли участие больше 14 тысяч человек, получила наибольшее количество голосов в Октябрьском округе (1962 голоса), заняв второе место в городском голосовании. Для обсуждения проекта благоустройства состоялись встречи с жителями.

При разработке дизайн-проекта было высказано множество самых разных пожеланий омичей по благоустройству и озеленению территории у Дома Дружбы.

В части озеленения предполагается реконструкция старых и больных деревьев, посадка деревьев и кустарников, в том числе рябины, шаровидной ивы, ели, обу-



Дизайн-макет благоустройства сквера у Дома Дружбы

стройство газона и клумб, а также посадка «живой изгороди». Предусмотрены также мероприятия по асфальтированию, устройству тротуаров из плитки.

В процессе проектирования были выделены игровые зоны для детей младшего и среднего возраста, территории для размещения спортивных тренажеров и

снарядов, строительство площадок для занятий баскетболом и футболом, а также скейт-парк с фигурами для катания на скейте, роликах, самокатах и ВМХ.

Для родителей на игровых площадках запланирована установка скамеек. В зоне для спокойного отдыха будут располагаться лавочки, вазоны, клумбы.

В ТЕМУ

Первый заместитель главы администрации Октябрьского округа Дмитрий Котов: «В рамках дизайн-проекта благоустройства территории у Дома Дружбы предусмотрен полный комплекс необходимых мероприятий для обеспечения доступа маломобильных групп населения. Запланирован также комплекс мероприятий по освещению, восстановлению ливневой канализации для стока дождевой и талой воды. В процессе анализа специалисты пришли к выводу, что технические возможности позволяют это сделать на проектируемом участке».



Сквер у Дома Дружбы – одно из любимых мест отдыха омичей

РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

Согласно законодательству в 2020 году изменились дополнительные меры государственной поддержки, касающиеся выплаты материнского капитала. Подробнее об этом рассказывает начальник Управления Пенсионного фонда в Октябрьском округе Светлана Лукашова:

– С 2020 года размер материнского капитала был проиндексирован на три процента. Напомню, что данная программа действует вплоть до 2026 года. Теперь тем, у кого начиная с 1 января 2020 года родился первый ребенок, выплачивается материнский капитал в размере 466 617 рублей. В случае рождения второго ребенка его размер увеличивается на 150 000 рублей и составляет в общей сумме 616 617 рублей, но при условии, что первый также родился, начиная с января 2020 года.

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ

Телефон «горячей линии» отделения Пенсионного фонда в Октябрьском округе: 32-21-74.

Для тех, кто в целом или частично не использовал сертификат на материнский капитал, полученный в 2019 году, в электронной базе данных индексация произошла автоматически.

Родители могут проверить и размер материнского капитала, и его остаток после частичного использования (который, кстати, также индексируется) в личном кабинете на сайте Пенсионного фонда или на портале государственных услуг.

Материалы номера подготовили: В. Остапенко, Л. Володина, А. Самохвалова, Д. Емельянова, А. Хурчаков. Фото: В. Остапенко, В. Казионов, В. Морозова.